

EL TIEMPO

DIARIO POLITICO

Organico del partido conservador de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año VI - Núm. 851

Redacción
PASAJE FRANQUET

TORTOSA: Martes 24 de Septiembre de 1912

Administración
IMPRENTA BIARNES

FRANQUEO CONCERTADO

Tercera época

Muerte de la Infanta María Teresa

Madrid 23 de Septiembre.—Al incorporarse en la cama, la infanta doña María Teresa, ha fallecido a consecuencia de una embolia, dolencia ocasionada por un coágulo que, formado en un vaso sanguíneo y arrastrado por la circulación de la sangre, va a obstruir un vaso menor.

* * *

La infanta D.ª María Teresa, hija de S. M. la Reina D.ª María Cristina, nació en Madrid el día 12 de Noviembre de 1882. Impusieronla en la pila bautismal, además del nombre con que era conocida, los de Isabel, Eugenia, Patrocinio y Diega. Contrajo matrimonio en 12 de Enero de 1906 con el infante D. Fernando de Baviera.

Ha muerto la augusta dama en plena juventud, cuando se hallaba casi restablecida de su alumbramiento, y sin que nada hiciera temer tan triste suceso, que producirá en toda España impresión muy dolorosa, porque la princesa era popular y muy querida, por la extrema bondad de su alma, por su exemplar modestia y otras dotres personales de gran valor que heredó de la Reina Cristina, y entre las cuales sobresalía su caridad inagotable.

Muy amarga es esta desgracia para la familia Real, y mucho más para la Reina Cristina, que ha pasado por el infierno de ver morir á sus dos únicas hijas, en los días más expléndidos de su existencia, rodeadas de felicidad y con la estimación profunda y sincera de la nación. A su duelo nos asociamos por pérdida tan irreparable.

Deja la infanta María Teresa cuatro hijos.

Era dama de honor de la Orden Bávara de Teresa, de la de Santa Isabel, y tenía numerosas condecoraciones extranjeras.

Cuando se verificó la solemnidad del Centenario de la batalla del Bruch, vino á Cataluña S. A., quien ostentó la representación de S. M. el Rey. Acompañaba á la infanta su esposo el príncipe Fernando María.

Más de la muerte

de la Infanta Noticias comunicadas por telégrafo

El señor Barroso, al recibir á los periodistas, les ha dicho que por teléfono acababa de recibir la triste noticia de que la infanta D.ª María Teresa se hallaba en estado gravísimo, por efecto de una embolia, hasta el punto de que t' mía que hubiese dejado de existir.

Añadió que lo comunicó en el acto al Sr. Canalejas y que éste se trasladó inmediatamente á la morada de la augusta señora.

Los ministros, según el señor Barroso, al terminar el Consejo á las doce y media, nada sabían, y lo mismo pasaba con el Rey, pues el ataque fue suyo.

Minutos después se ha confirmado la noticia del fallecimiento.

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde se ha suspendido á causa de tan triste acontecimiento y por estar enfermo el Sr. García Prieto.

La infanta D.ª María Teresa, á las 11-30 de la mañana, trató de abandonar el lech por primera vez después de su alumbramiento y pidió ropas á su asistente para levantarse; pero al intentar incorporarse en la cama sintió ahogo y desvanecimiento y volvió á echarse en aquella, mientras oía unas sales que le dió la asistente.

Esta salió á avisar al infante don Luis Fernando de Baviera, que, como es sabido, es médico militar, el cual se hallaba recibiendo en audiencia á una comisión de médicos militares que habían ido á cumplimentarle.

Audió el infante presuroso y preguntó á la infanta qué tenía, contestando ésta que no era nada y que ya se encontraba bien.

De nuevo quiso incorporarse, pero entonces sufrió el ataque de embolia, falleciendo instantáneamente en brazos de su esposo.

Acto seguido se comunicó la triste noticia á los Reyes, quienes salieron inmediatamente en sus automóviles.

Los primero en llegar fueron el Rey y la Reina D.ª María Cristina. Luego llegó la Reina D.ª Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos.

La escena que se desarrolló fué tristísima. Los Reyes están consternadísimos.

La Reina D.ª María Cristina está sentada en un sillón, al lado del lecho mortuorio; dice que la infanta está solo dormida, y que volverá en si.

Al conocerse la noticia, acudieron los ministros al palacio de la infanta y todas las autoridades y personalidades.

La noticia del fallecimiento ha sorprendido grandemente, pues nada hacía temer el fatal desenlace. D.ª María Teresa parecía hallarse tan perfectamente restablecida, que pensaba reanudar pronto la vida normal.

Esta mañana habían estado á visitarla los infantitos Jaime, María Cristina y Beatriz, á quienes pasó más tarde á recoger la Reina D.ª Victoria, acompañada del príncipe de Asturias.

Han llegado esta mañana los infantes D. Carlos y D.ª Luisa, quienes se encontraron sorprendidos con la tristísima noticia, trasladándose seguidamente á la casa mortuoria.

Los ministros, según iban llegando al Palacio de los infantes, cambiaban impresiones entre sí acerca de los actos y solemnidades consiguientes á que ha de dar lugar el sepelio del cadáver de la infanta.

Poco después de la una y media salieron los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, volviendo á entrar los de Guerra y Marina, que se unieron al presidente del Consejo, que continuaba acompañando á la Real familia.

Los señores Barroso y Arias Miranda dijeron que el Gobierno ha acordado que el entierro de la malograda infanta sea mañana, á las dos y media de la tarde, hora en que saldrá el fúnebre cortejo para conducir el cadáver al Escorial, en cuyo Real Monasterio recibira cristiana sepultura.

Al cadáver se le tributarán, en vista de los antecedentes consultados, honores de princesa de Asturias.

El miércoles, á las diez y media, se celebrarán en el panteón del Escorial solemnes funerales.

Minutos después de las dos de la tarde marcharon á Palacio los Reyes para cambiar de traje, pues como la noticia les había sorprendido habían salido precipitadamente.

Poco después salieron también los infantes D. Carlos y D.ª Luisa.

La Reina D.ª María Cristina y la infanta D.ª Isabel permanecen sin separarse del cadáver, acompañando á los infantes D.ª Paz y D. Fernando.

El Sr. Canalejas marchó después de las dos y media á almorcizar, mostrándose profundamente impresionado por la desgracia, no solo por el carácter bondadoso de la finada, sino también por el dolor de la madre.

El ministro de Instrucción Pública, que llegó en el expreso y á quien recibió en la estación el subsecretario, Sr. Ribas, se informó de la triste noticia y se dirigió desde la estación al palacio de los infantes para dar el pésame.

Uno de los detalles que más ha impresionado al público ha sido la llegada de la que fué nodriza de la infanta fallecida, que, sin reparar en las personalidades, dió rienda suelta á su dolor, teniendo que ser auxiliada en una de las habitaciones de la planta baja.

La noticia ha sido comunicada inmediatamente á todos nuestros representantes en el extranjero y á los gobernadores de provincia.

En el testamento consigna la infanta su deseo de que no se admian coronas.

La asistente de la infanta que avisó al notar la indisposición es la profesora teóloga que la ha asistido durante el parto.

El cadáver de la infanta será conducido directamente desde el palacio á la estación del Norte.

En nombre de la Familia Real acompañarán al cadáver el infante D. Carlos y los monteros de Espinosa hasta su entrega en el Monasterio del Escorial á los PP. Agustinos.

El Gobierno acompañará el féretro hasta la estación del Norte.

Los funerales en el Escorial serán presididos por el infante D. Carlos y el Gobierno, que saldrá en tren especial á las nueve de la mañana.

El oratorio particular del palacio de los infantes ha sido convertido en capilla ardiente, con colgaduras de terciopelo negro recamado de oro.

El cadáver de la infanta ha sido amortajado con el hábito del Carmen.

De siete á nueve de la noche será expuesto hoy al público.

Mañana, de siete á una de la tarde, se dirán misas en la capilla ardiente.

El cadáver de S. A. no ha sido embalsamado por disposición expresa de la finada.

Vida de Sociedad

En el espacio de ayer pasó por esta estación hacia Valencia el Rdo. Padre Algué, de la Compañía de Jesús, sabio director del Observatorio de Manila, inventor del «bailecito» (aparato anunciativo de los teléfonos), de cuyo invento se ocupa largamente el exilio P. Ricardo Cirera en «La previsión del tiempo» y que ha merecido muchos elogios de todo el mundo científico.

Después de permanecer breves días en la capital del Túria, regresará á Barcelona, desde donde embarcará para Manilla.

—Ha regresado á esta ciudad nuestro particular amigo D. José Bellés, competente profesor de Real Seminario Conciliar.

—Ha partido para Barcelona nuestro respetable amigo D. Joaquín Sacanella, consejero del Banco de Tortosa.

—Acompañada de sus cariñosos hijos Pepito y Modesta, ha marchado á Barcelona, de donde irá á Madrid, la virtuosa señora D. Rosa Alcalde, esposa del laureado escultor D. Vicente Cerveto.

—Nuestro distinguido amigo don Santos M. Guillén, subintendente militar, jefe que fué de la Comisión Liquidadora de Filipinas en Tortosa, ha llegado de Las Palmas, fijando su residencia en Barcelona.

—Ayer estuvo en esta ciudad el socio diplomático D. Manuel de la Pardives, secretario del consulado de Portugal en Lisboa.

—Ha regresado de Alicante nuestro respetable amigo el señor Barón de Purroy, en compañía de su virtuosa hermana Mercedes.

—Ha regresado á Barcelona nuestro distinguido amigo el reputado Dr. D. Agustín Suárez de Figueroa, digno y celoso inspector de Sanidad del Campo de Cataluña, hijo de nuestro buen amigo D. José, ilustrado director de la sucursal del Banco de España en esta ciudad.

—Tras breve permanencia en esta ciudad, ha regresado á San Carlos de la Rápita nuestro querido amigo el propietario D. Casimiro García Reviriego.

Para acordar la norma de conducta que proceie ante la actitud de los ferroviales de la red catalana, anoche se celebró una reunión de los ferroviales de esta ciudad en el Centro Obrero de Corporaciones.

Presidió la reunión el secretario de la delegación de Tarragona, señor Zaragoza, quien se manifestó partidario de suspender la huelga hasta tanto que se uan todos los ferroviales de España, en cuya sazón podría declararse la huelga con absolutas garantías de éxito, ya que el mismo Gobierno, por la cuenta que le tiene, procuraría ejercer presión cerca de las empresas para que accediesen a las demandas obreras.

En cambio, si la huelga es de carácter parcial, al Sr. Canalejas y á la Compañía les habrá de ser fácil dominar en breve plazo, resultando un fracaso de graves consecuencias para la unión ferroviaria.

El orador se pronunció en tonos vehementes.

La concurrencia fué numerosa.

con destino á fábrica de aceites de nuestro querido amigo D. José Bau.

Con tal motivo han llegado de Barcelona dos escultores encargados de los trabajos en piedra, de la fachada, que será de un aspecto verdaderamente monumental, pues habrá en la ornamentación del frontis y constituirá una nota artística de riqueza y elegancia supremas.

Hoy ha vuelto á salir el sol, disipándose las nubes que escasamente han favorecido á nuestros agostados campos tan necesitados de lluvia.

En la vecina ciudad de Roquetas se ha inaugurado el servicio particular del alumbrado eléctrico de la fábrica «Mangrané y C.».

A principios del año próximo se inaugurará el servicio público.

Café de Europa Se vende todos los días la acreditada cerveza Damm, con patatas fritas á la inglesa, á 30 céntimos el doble, y vermút con aceitunas rellenas y salchichón, á 25 céntimos.

Dicen de Tarragona que con toda su vivacidad se ha celebrado en la Catedral la fiesta de Santa Tecla, asistiendo el Ayuntamiento. Ha oficiado de pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, predicando el canónigo Balcells. Al regresar la corporación á las Casas Consistoriales se bailaron sardanas en la plaza de la Fuente.

Han llegado ya todos los seminaristas que se hallaban disfrutando vacaciones en sus casas y que vienen a efectuar los ejercicios espirituales, que empezaron ayer tarde, hasta el 1º de Octubre, en que se inauguran las clases en el Real Seminario Conciliar.

Ayer por la mañana, un apreciable zapatero que indudablemente se había propuesto celebrar la fiesta de San Crispín con sacrificios al dios Baco, salió de su casa llevando en la mano un reloj descompuesto, con la pretensión de que se lo arreglase uno del oficio, como era regular, sino el primer transeunte que hallase al paso.

Al pasar por delante de la taberna denominada «de Pio», vió junto al umbral á un pacífico vecino, y pensando que aquel hombre estaba destinado para arrancar el reloj, acercóse á él, y sin más ni más le dijo con ánimo resuelto: «Usted tiene que componerme este reloj». —«Pero si yo no soy relojero!» —«No importa, ¡Usted me lo arregla ó le abro en cincas!» Y al decir esto sucedió á relucir una deslumbrante cuchilla de zapatero.

Nuestro hombre, conocido por el apodo del «Gatillo», ante la perspectiva de que aquél zapatero irascible le partiese «por gala en dos», avinose á ser relojero por fuerza, y al efecto abrió la caja del reloj y probó de arreglarlo hurgando con un alfiler en el espiral.

A. Oliveres

OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARÍS
Calle de la Rosa, 3
Consulta de 10 a 1 LA CENIA

Han recibido gran impulso las obras del hermoso edificio que se construye en la carretera Simpática

Pídanse catálogos de los
nuevos aparatos y Discos
que se remiten gratis



EL GRAMOPHONE

Unica y verdadera marca

Los aparatos de mayor venta en todas las capitales del mundo, los únicos que dan las audiciones claras y de gran sonoridad.

Antes de comprar una máquina parlante y Discos es necesario que se fijen con la palabra Gramophone, de lo contrario no obtendrán un verdadero aparato ni buenos resultados en Discos.

Probadlo y os convenceréis

Venta de aparatos con y sin bocina muy útiles para el campo, Discos, agujas y demás accesorios del Gramophone.

José M. Pauli Moncada, 35

Los precios son netos de catalogo, costando igual en todas las partes del mundo, los embalajes no se cobran.

HOTEL BARCELONESA

DE JOSÉ GARCÍA

Establecimiento de primer orden, situado en el sitio más céntrico de esta ciudad.

Habitaciones espaciosas y ventiladas, luz eléctrica. Servicio esmerado en cubiertos y á la carta. Especialidad en banquetes.

Carruajes del Hotel á la llegada de todos los trenes.

Calle den Carbó, núm. 2—Tortosa

Teléfono núm. 65

MADRES

DENTICINA ANTONIO OLIVERES

Es la salvación y desarrollo de los Niños, les facilita el baba (Baba), brotan fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, le evita los empachos y las indigestiones, mata las lumbreces (Cuchs) aparte de que los robustece y fortifica de dia en dia.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósitos exclusivos para la venta al por mayor: Pérez, Martín y C. Alcalá, 7, Madrid.—Factoría en Barcelona: Notariado, 8 y 5.

J. I. D. Detalles

Desconfiad de las imitaciones

Exigid por marca el NIÑO

Contrafácticas y falsas

Al Cenizo

Contraf

La huelga de ferroviarios

En serie y en broma

Los obreros ferroviarios, que no tienen pelo de tontos, están resueltos a trabajar más y ganar más, lo cual es una prueba innegable de que saben mirar por sus intereses, aunque ésto les sepa muy mal a las empresas, que no se resignan a compartir con sus queridos subordinados los millocejos que anualmente obtienen de beneficio.

Pero aquí el único preocupado no es el patrono, que en el presente caso son los consejos de administración, sino los ministros y todo el Gobierno.

Esto es lo que hace andar de coronilla á Canalejas y á Barroso, a quienes no les llega la camisa al cuerpo, pensando antes que en el país en los riesgos que correrían sus patronos, en la pérdida muy probable de la olla del presupuesto y con ella del turron, del sabroso turron de Navidad.

El pueblo, la nación entera, no hay que decir que también se preocupa ante los gravísimos sucesos que ocurrirían si la huelga se trocasse en revolucionaria, ocasionando hasta veinte ó treinta semanas trágicas con sus asaltos de conventos, incendios, bombas, tiros y puñaladas.

Porque si bien es verdad que los empleados ferroviarios son gente decentísima, incapaz de ninguna fechoría, como en todas las huelgas suelen inmiscuirse personas amigas de pescar en aguas turbias, no podrían evitarse tales turbulencias y desafueros.

Una de las cosas que también trae á mal traer al público y le tiene cabizbajo, cejijunto y cariacontecido, es el temor de las consecuencias que produciría la caída encaja de transportes para los comestibles.

Elló, para las comarcas no agrícolas es indiscutible que traería apuradas gravísimas consecuencias.

A la primera semana de declararse la huelga los comestibles y bebidas estarían por las nubes de puro caros; á la segunda tendrían que asaltar los establecimientos, empezando por el Mercado público, para no perecer de hambre, y se matarían los unos á los otros.

A los pocos días, en los hotelitos y fondas de primer orden la ración de rata estofada y los rabos de ratón se venderían á diez y doce duros, y aún el público lo hallaría barato.

Por último, la gente asaltaría las zapaterías, donde robaría materiales para utilizar la suela de zapato como excelentes bistecs.

Y esto es lo que le duele á la gente en la parte más sensible, en el estómago.

Por lo que atañe á Tortosa y celos de la tranquilidad de nuestros simpáticos lectores y de nuestras gentilísimas lectoras, nos creemos en el deber de tranquilizarlos.

Aquí no corremos peligro alguno. Esos recelos, esos temores, esas inquietudes, quedense para Barcelona, para Granollers, para Sabadell y para otras poblaciones que tienen que importar los productos agrícolas. Para Tortosa no existe ni puede existir peligro alguno.

Aquí lo tenemos todo en casa, porque estamos en una comarca agrícola, esencialmente agrícola y de las más ricas de España y del mundo entero.

Aquí, con la huelga de ferroviarios a oínter todo lo contrario de lo que muchos imaginan.

Más ganaríamos que perderíamos. Los comestibles se abaratian, porque no habría medios de venderlos fuera; las verduras, gramíneas y cereales irían á precios inversamente económicos. Comeríamos poco menos que de bueve.

En cuanto á los langostinos y demás productos marítimos de nuestras costas, se daría el caso de que por no poder enviarlos fuera nos pedirían por favor que los admitiésemos regalados.

Las mujeres no podrían salir de viaje para darse un paseo por las ramblas de Barcelona y por los jardines del Turia, con lo que los amigos de darse buenas vistas tendrían más chicas guapas que admirar.

Y aquí, encerrados en los muros de la vieja Dertusa, viviríamos como el pez en el agua, limitándose nuestras excursiones y viajes á algún paseo montado en burro hasta la vecina ciudad de Roquetas ó nos alargaríamos hasta Amposta para ver como va el arroz.

Estaríamos como en Jauja, mejor que en Cápua ó en la Arcadia, y los vagones de la ya silenciosa estación ferroviaria los utilizariamos para dar sesiones de cine y variétés divirtiéndonos en familia mientras allá fuera, en el confín sangriento del horizonte, la gente andaría á la greña almorzando ratas y matándose como moscas.

¡Qué pintoresca perspectiva!

EL DIABLO AZUL.

APUNTES COREOGRAFICOS

En el mundo se baila mucho; pude de asegurarse que hay por ahí mucho danzante, dicho sea en el mejor sentido de la palabra.

El baile es, en realidad, un arte, y por añadidura, higiénico, tradicional, que contribuye á llenar agradablemente esas veladas de balneario, tan propensas al aburrimiento, y que además merece su fama de favorecedor del matrimonio, lo cual hace que lo miren con tiernos ojos los papás y las mamás previsores.

Quedamos, pues, en que se baila mucho. Pero ¿se baila bien?

Este es el punto que han dejado discutido y solucionado 2.767 profesores de baile de todas las naciones, quienes, bajo los auspicios de la Academia internacional de los autores, compositores y profesores de baile, apertura y buenas maneras, acaban de publicar un vasto y mundial plesbiscito, dejando establecida una lista de las danzas buenas y de las danzas malas.

Antes, los géneros de baile eran poco numerosos, pero todos nobles: pavana, minuetto, gavota y pocas más.

Los reyes condescendían en cruzar sus pasos majestuosos con los de las duquesas, marquesas y grandes damas auténticas. Luis XIV sobresalía en estas diversiones, si hemos de dar crédito á sus cortesanos. Después, el pasa ealle, la zarabanda, la alemana, pasaron en la Ópera á muchos salones. Era encantador.

Más tarde hemos visto florecer el vals, la redowa. No se bailaba quel pas á quatre en la Corte de Luis Felipe? Luego se encanalló el género: nacieron el can-can y la cachucha y otros por el estilo, y sus heroínas inspiraron el lápiz de Gavarni, mientras que, en los salones, bailes menos descompuestos hacían las delicias de nuestros abuelos, bailes cuyos nombres revelan su procedencia semiavivada: la polca, la mazurca, el chotish, y que han hecho girar muchas cabezas.

Hoy, el vals, casi ha pasado; el boston, poco menos, el doble boston, puede aún pasar. El two step, de 6 por 8, tiene sus adeptos. El tango, la crackette, la danza de oso y la del pavo, se llevan la pa-má. Sabido es que todos estos modos modernos de saltar nos vienen de los Estados Unidos. Podríamos devolvérselos y no perderíamos nada. Como decía Mauricio Donnay, ce n'est plus de la danse, c'est de la décadence...

* * *

Los maestros de baile han lanzado, como decíamos, su pibiscito, fijando los bailes que merecen ser incluidos ó excluidos de los programas de las soirées y bailes de etiqueta.

La A. I. D. ha decidido de la suerte de las danzas antiguas y modernas. Estas han salido condenadas.

El triunfador ha sido el boston americano, con 2.530 votos; le sigue el vals sencillo, con 2.404; el two step reune 2.311, y el boston lento solo alcanza 2.253. Vienen después la skerlockinette, el pas de los aviadores, y la polca. El pobre pas-des-patineurs no tiene más que 1.520 partidarios, y el rigodon y los lanceros se quedan á la cola.

Los maestros de baile son gentes correctas y bien educadas. Vestidos con discreción, el rostro cuidadosamente afeitado, corteses, mesurados en sus gestos y en sus voces, marcando el compás con sus batutas de plata, no acertamos á representarnos, dirigiendo los desordenados ademanes del grisly bear o de la valse chaloupe. Eso no es correcto. Por lo menos, tal es lo que opinan esos inseparables funcionarios de la enseñanza del arte coreográfico.

A la pregunta siguiente: «¿Cuáles son las danzas reprobadas?», han respondido con aplastante unanimidad que era necesario reprobar y excluir todas esas danzas que no ofrecen un carácter correcto y que participan, más que de la flexibilidad y de la gracia, del furor epiléptico.

En su consecuencia, ya están advertidas, señoras y señoritas. Nada de tango, ni de la danza del oso. Eso no es correcto: eso no es gracioso. Así lo han decretado dos mil setecientas sesenta y siete voces autorizadas. Pero, si os portais bien, se os permitirá dar unas cuantas vueltas de vals, siempre que sea a seis tiempos, y algunos pasos de schotisch, de pas á quatre, y de polca, que son bailes llenos de gracia, y, además, como nadie ignora... divertid simos.

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Cleofás, mártir; Erculano, soldado y mártir; y Santas Tata, mártir, y Aurelia y Neomisia, virgenes.

La Misas y oficio divino son de Santa María de Cervelló: rito doble, color blanco.

MISAS.—Catedral: A las 9 y 11 ó la convencional.

Sagrario.—A las siete, misa rezada.

San Juan.—A las 6.

Reparación.—A las 5 y 11 ó 6 y 7 y 12.

San Blas.—A las 7.

Santiago.—A las 7.

CULTOS.—Catedral.—A las seis y media tarde, Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Sangre.—A las seis y media tarde, Santo Rosario.

Reparación.—A las cinco tarde, exposición;

á las seis, Meditación y Santo Rosario, y á las siete reserva.

Día 24 de Septiembre de 1912.

Temperatura máxima de ayer, 17°, 1; tuvo lugar á las 16 h. 10 m.

Minima de esta madrugada, 10°, 7.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 765,1 mm. y á las 7 de hoy 764,5 mm.

El viento reinante fué ayer del S. y SW., y durante la noche ha sido del N. y NW.

NOTA: Ayer continuó el cielo cubierto, con atmósfera bastante saturada de humedad, despejando algo al atardecer.

Administración de Consumos de Tortosa

ESTADO demostrativo de la recaudación obtenida en los fielatos y Matadero de esta ciudad durante el 23 Septiembre 1912.

Fielatos

	Ptas. Cts.
Cuatro Caminos	71 22
Templo	184 15
Rémolinos	17 32
Ebro	14 69
Estación	8 23
Matadero	308 07
TOTAL	603 68

HOJALATERO

Se necesitan un medio oficial y aprendices para trabajo seguido. Hojalatería de Esteban Canaldà, Rosa, 7.—Tortosa.

Dr. CUCALA

Médico Cirujano Oculista

Ex-ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer, de Barcelona, y del Dispensario de la Santa Cruz, del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos • Oído • Nariz • Garganta

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afectan el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la estirpación del saco lagrimal, triquiasis (pestanas á dentro), entropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y stereoscopía, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Enfermedades de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones, por

operación electrocústica y el catolisis bipolar.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores, enfermedades de la garganta.

PRECIOS DE OJOS

Primera visita 250 ptas.

Cada cura 15 ptas.

Ducha ocular 2 ptas.

Inyecciones 10 ptas.

Abono por quince curas 100 ptas.

A PRECIOS CONVENCIONALES

Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave.

Horas de consulta: de 8 a.m. y de 6 a.m.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón.

Calle de la Lonja (Entre Arsenal y río Ebro) TORTOSA

INST. DE VACUNACIÓN (Representación del Dr. Ferran)

Angel, 16, pral.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA y la VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público, demuestran la necesidad en esta comarca de un centro donde las personas moridas por animales rabiosos pueden ser curadas con la misma eficacia acuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté

Especialidad en PARTOS, enfermedades de mujeres y niños.

Liquidación de calzado hecho en la Zapatería

de la calle Ciudad y Paseo Franquet

TORTOSA

De piel superior para caballeros

Clavateadas, Brodequín a Ptas. 9'00 par

Id. Polaca a 9'50 par

Cosidas id. a 11'00 par

Clavateadas, corrientes a Ptas. 7'50 par

Id. superiores a 10'00 par

Cosidas altas a 12'00 par

tacón Luis XV a 15'00 par

Ventas al contado

A medida

rigen los precios de costumbre

